

使命，复兴的道路开启新征程

——学习党的十九大精神的思考（下）

任仲平

《人民日报》（2017年12月06日 02版）

（一）“在中国共产党领导下，中国人民将开启新征程。”

2017年11月10日，越南岘港，习近平向世界宣示，中国向着未来开始了一次新的出发。

“中国已是一个真正的引领者！”“中国要做的事情一定能够做成。”“迫不及待地想去中国看看。”……30分钟的演讲，17次热烈的掌声，中共十九大后，中国国家领导人首次在国外发表的这一演讲，引来国际社会广泛关注。阐释中国理念、把脉世界经济、擘画美好未来，世界第二大经济体通往现代化强国的“新时代”，让渴求变革的世界看到了新希望。

在人类文明的马拉松中，从“现代化”一词在18世纪中叶出现以来，这一历程已经走过近300年。今天，现代化仍是不同民族、不同国家、不同地区的共同愿望，这一任务还远未抵达终点。让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，世界需要东方的智慧，世界期待中国的方案。

在中国发展的接力赛中，自1954年新中国的领导人第一次提出“四个现代化”起，从“两步走”“三步走”“新三步走”到“中国梦”，中国特色社会主义伟大实践不断拓展现代化路径。过去5年的历史性成就和变革，将中国的发展带入新的方位。这个创造了人类历史上最大发展奇迹的政党，走到了人类现代化的最前沿。

“中共十九大书写了中国‘未来简史’。”“中国正在成为全球市场之网中‘新的服务器’。”“全球新未来最好的希望来自中国。”……中共十九大后，世界如此判断。从站起来、富起来到强起来，进入新时代的中国向世界宣示，沿着中国自己的道路，我们有能力让中华民族巍然屹立于世界民族之林，有能力成为这一场人类文明竞赛中的领跑者，有能力为世界的明天作出新的更大的贡献。

（二）这是一条在挑战中不断淬火的道路，这也是一条在创新中不断向前的道路。

自近 40 年前改革开放大幕初启之时，人们就从未停止过对这条道路的打量。不同之处在于，如今，那些曾以悲观性视角遥望东方、以偏见式质疑唱衰中国的人，不得不以一种“新的姿态和笔触”审视中国。

十九大后，德国的《明镜》周刊以汉语拼音“醒来”为当期的封面标题，称“经过 40 年的发展，中国在政治、经济和科技等多个领域已越过‘超级大国’的门槛”。几乎同时，新一期美国《时代》周刊以红与黄的中国国旗色为封面，标题有四个汉字——“中国赢了”。这本曾经称中国为“狂妄的被孤立者”、曾经断言中国“虚假繁荣”的杂志，近年来已经 7 次将习近平选为年度人物，并预言他“将成为中国第一位真正的全球领袖”。

“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”。十九大之后中外记者见面会上，习近平以这句诗表达中国共产党人不慕虚名、崇尚实干的品格。桃李不言，下自成蹊，来自外部的评价只是我们反观自己的一个视角，面向未来，身处历史之中的我们，亟须将这极不平凡的 5 年从实践经验上升为规律性认识。人类历史的长河中，5 年何其短暂，中国如何“醒来”，又靠什么“赢了”？

从内部看，是思想的旗帜引领了中国变革，赢得了民心。去年 3 月，英国尤格夫调查公司对 17 个国家的民众调查显示，41% 的中国民众认为世界会变得更好，远高于其他国家。而中央有关部门对 5682 名离退休老同志进行的“我看十八大以来的变化”调研中，最受称赞的是人心的变化，“党心凝聚了、军心稳定了、民心收拢了”。这样的信心和赞赏，源于 5 年全方位、开创性的成就，源于 5 年深层次、根本性的变革。当一些发达国家因失业率攀升引发民众不满时，中国 5 年累计新增就业 6500 万人，超过了一个欧洲大国的人口总量；当世界许多地区深陷贫穷漩涡，中国农村贫困人口比 2012 年减少 5564 万人。内政外交国防，治党治国治军，习近平新时代中国特色社会主义思想，在中国大地掀起的时代浪潮，全面筑牢中华民族“强起来”的政治保障、制度根基、物质基础、精神支撑，全方位增进人民群众的获得感幸福感安全感。

从外部看，是中国道路丰富了世界经验，赢得了认同。在各个国际会议上，中国的声音总是备受关注：越南岘港亚太经合组织工商领导人峰会上，习近平到场前 5 分钟，几乎所有嘉宾都已经站了起来；在联合国日内瓦总部，习近平 47 分钟演讲获得 30 多次掌声，讲到关键处几乎是一句一掌声。中非、中拉、中阿、中国—东盟……朋友圈越来越大，中国的发展道路和发展模式得到越来越多国家的认同。在“构建人类命运共同体”的理念下，中国自信地欢迎世界各国搭乘中国发展的快车，自信地倡议“一带一路”等让各国携手同行的方案，自信地与世界各国分享自己的发展经验与发展道路。人们对习近平说，中国像块磁铁，因中国的到来，这里高朋满座。

164 年前，马克思从“两极相联”规律切入，分析中国革命和欧洲革命，预言中国可能对世界产生巨大影响。160 年前，恩格斯分析中国人民面对野蛮的“文明贩子们”所进行的殊死抵抗，预言浴火重生的中国将带来“整个亚洲新纪元的曙光”。

时间这个伟大的书写者，再次证明来自两位伟人的预言。当《习近平谈治国理政》作为中国共产党理论创新的最新成果，成为当今世界最有影响力的领导人著作之一；当这本“深藏中

国治理之道”的“思想读本”，走进尼泊尔总统府、美国高端智库、塞尔维亚国家图书馆，并让法国前总理拉法兰感叹“政治抱负、治国理念、宏大规划和真情实感”；当越来越多的人断言“对国际秩序而言，中国过去曾是‘接收者’，现在志在成为‘赋予者’或‘贡献者’”，中国的发展不仅是令人羡慕的物质成就，也成为发人深思的理论课题。

被誉为“大道之源”的《周易》说：观乎天文以察时变，观乎人文以化成天下。意思是说，要想了解时代演变规律，就应该从观察天道运行和人间万事万物着手。要了解这个文明古国在新千年的发展脉络和趋势，最根本的方法，也是从理解中国道路的运行开始。

（三）“稳定是可持续发展的关键，中国的成就离不开坚持中国共产党的领导。”“一个强有力的执政党是中国取得成功的根本保证。”……11月16日，在“中共十九大：中国发展和世界意义”国际智库研讨会上，中国共产党的领导，成为来自世界各地观察者的一个“思想焦点”。

从搭建起全面深化改革的四梁八柱，到抓住“关键少数”推动法治建设；从近20万驻村第一书记奋战在脱贫一线，到推动“一带一路”建设惠及世界，过去5年，中国共产党既是战略的规划师，更是具体的执行者，坚强的政治领导是中国砥砺前行的火车头。有观察家总结，中国共产党是中国发生的大多数变革的推动者。习近平新时代中国特色社会主义思想中，“八个明确”“十四个坚持”，加强党的领导贯穿始终，这更让人清晰地感受到：中国共产党的领导，是中国道路最核心的内容。

有国外学者把西方的政党比为“政党有限公司”，为了各自代表的利益集团，互相攻讦、拆台、打压是常事。而在社会主义中国的治理体系中，党中央是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，把对民族的责任、对人民的责任、对党的责任，落实到使党始终成为坚强领导核心上，从根本上扭转了一段时间以来党的领导虚化、弱化、空泛化现象，从根本上确立了“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”的原则，从根本上确保了进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想中，“起决定性作用的是党的建设新的伟大工程”。党的领导作用体现为“集中力量办大事”的制度，体现为总揽全局、同向发力的效率，体现为高度的组织、动员能力，体现为长远的规划、决策和执行能力。

这种“党领导下的体制优势”，可以有各种列举。除了被联合国誉为中国对世界最大贡献的扶贫事业，中国的科技发展，也可为例证。中国高铁核心技术3年跨越西方同行30年，高铁网络将覆盖中国80%以上的大城市，运营里程世界第一；中国超级计算机“神威·太湖之光”，登上全球500强榜首；中国金融科技弯道超车，去年移动支付规模是美国的50倍。当未来学家感叹“中国将成为全球创新中心”，越来越多的人试图以中国为标杆，来定义世界新的未来。

被称为“严谨得让人头疼”的未来学家里夫金，在解释为什么中国“可以引领下一次全球变革浪潮”时，除了说到中国领导层的战略眼光和重大决心，特别强调“中国还有一些独有的

特色，使它具备引领这个趋势的能力”。因为“迎接变革所需要的大量基础设施建设、交通物流、新能源的推广、数字化的生态互联网建设等等，都不是依靠一个个公司单打独斗完成的，国家力量扮演着非常重要的作用”，西方国家对此“力不从心”，而中国则“以非常快的速度进行了发展”，“这些足以成为下一轮全球变革不可或缺的优势”。“天眼”探空，“蛟龙”探海，“嫦娥”探月……英国广播公司的一篇报道详细描述了“中国的科学革命”，一开始就惊叹“中国正在把科学‘超大化’”。而“超大化”科学的背后，正是“国家体制”的超大型支撑。

“抓住了就是机遇，抓不住就是挑战”，在过去5年里，哪个国家能像中国这样，执政党的总书记亲自抓科技创新，告诫全党“如果科技创新搞不上去，发展动力就不可能实现转换，我们在全球经济竞争中就会处于下风”，拿出“国家力量”在全社会掀起创新浪潮？2016年，中国的科技经费投入保持世界第二，与位列首位的美国差距正逐步缩小。试想，没有国家在资金支持、人才培养、建设国家实验室、重大项目协同攻关等方面的统筹设计，没有国家对量子计算、超级电脑等短期看不到商业价值和盈利模式的基础科技的投入，怎么可能推动一些领域的科技创新取得突破性进步、实现跨越式发展？没有对基础设施建设、交通物流、新能源推广等的重金投入，没有鼓励“大众创业万众创新”的社会配套设施的系统性支持，以及背后的国家实力支撑，中国互联网公司又怎么可能勇猛精进地开拓出一个又一个的应用场景，创造出“让硅谷急于复制的中国商业模式”？正是在党的领导下用足了制度优势，中国才能运筹帷幄步步为营，成为全球新浪潮的引领者。

现在的中国，就像时速350公里的“复兴号”，一直坐在车上的乘客感受不到速度的惊人，倒是那些坐在普通客车上的乘客，更能体会到“复兴号”从身边呼啸而过带来的“中国浪潮”。这也是为什么近年来外国观察家们，更为关注这条中国道路上的“党的领导”和“制度优势”。2017年，中国全国财政医疗卫生预算安排达1.4万亿元，医保覆盖率已达全部人口的95%以上。对比一些国家医疗改革的步履维艰，一位美国学者感叹，中国的人口是美国的4倍，却让十几亿人享受同样的社会福利，我们应该思考，中国是怎么做到的？

“强大的党是中国国家治理的政治主体，为解决中国发展中面临的问题提供了好的平台。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年这样总结。当中国对世界经济增长年均贡献率达到30%，超过美国、欧元区和日本贡献率的总和；当中国让7亿多人口摆脱贫困，对全球减贫贡献率超过70%，谁还有理由质疑这样的判断：“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。”

（四）“作为有近百年历史的政党，不断调整的中国共产党不容易”，在研究中国共产党自我修复的历程之后，英国剑桥大学一位教授如此感叹。

在中共的话语系统中，“不断调整”的意思，以“赶考”这个生动的意象来表达。这一毛泽东在共产党取得全国政权之时的说法，近年来为习近平反复引用。“这场考试还没有结束，还在继续。”从执政中国的赶考，到发展中国的赶考，再到民族复兴的赶考，习近平所说的赶考，不仅是党领导中国改革发展，也是党自身建设的改进。

5年前，刚刚就任中共中央总书记，习近平一句“打铁还需自身硬”让无数人印象深刻。5年过去，这句话已经成为习近平的“代表性名言”。对于这个世界最大发展中国家的执政党，一些人喜欢套用“权力与腐败的公理”：权力导致腐败，绝对的权力导致绝对的腐败。他们认为，在一党执政的条件下，中共不仅会失去自我革新的意愿，也会丧失自我净化的能力。然而，习近平掷地有声的话语给出最有力的回答：我们中国共产党人还就不信这个邪！

视之为“最大威胁”，下决心“猛药去疴”，警示“霸王别姬”，誓言“上不封顶”，强调“没有休止符”“永远在路上”……习近平的铿锵话语背后，是中国共产党向腐败宣战的决心。十八大之后习近平的各种讲话、文章中，数量最多、分量最重的，就是关于党的建设的内容。5年来，落马的高官一次又一次成为新闻头条，仅仅十九大之后1个多月，就有两个省部级“老虎”因涉嫌严重违纪接受组织审查。一位美国政治学教授在文章中写道，习近平上任以来展开的反腐行动是“自1970年代末中国改革开放以来最持久、最强硬的一次‘实干’行动”。熟谙历史的人们更是感慨：纵向看，翻开二十四史，没有一个时代、没有一个时期反腐力度如此之大；横向看，遍览世界各国，没有哪个国家、没有哪个政党反腐的决心如此之强。

十九大之后，国家监察体制改革紧锣密鼓地推进，这让更多人注意到中国共产党反腐的“方法论”。西方媒体评价，习近平希望用更严格的纪律规定使其标志性的反腐行动制度化。第一步“不敢腐”，第二步“不能腐”，第三步“不想腐”，这背后的逻辑思路，正是由“打虎”“拍蝇”的震慑，到制度笼子的约束，再到政治文化的改变。十八大以后，党的各项制度不断出台，党的纪律和规矩不断强化，党的思想教育不断进行，构成了反腐与倡廉的组合拳。外国学者研究后判断：“习近平已着手重塑他所认为的党应有的样子，一个拥有理想与信念、高度自律的政党。”

过去5年，国际舆论深深记住了3个颇为形象的词汇：“打虎”“拍蝇”“猎狐”。透过这3个词，人们看到全面从严治党成效显著，看到中国共产党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的非凡勇气。习近平以巨大的政治勇气和政治智慧，向腐败这一“世界性难题”宣战，重拳反腐重塑了中国的“政治景观”，凝聚了发展的磅礴之力，证明了这个即将走过百年的大党能够解决好一党长期执政中的腐败问题，能够保持发展道路中居于核心位置的强大政治领导力，能够始终推动我们的国家走向现代化。

在现代化转型过程中，这样的情景并不罕见：有些国家借助于后发优势，在一定时期内实现经济快速增长，但最终停滞不前甚至灰飞烟灭，比如曾经盛极一时的苏联，比如亚非拉地区的“失败国家”。一个重要原因，就是这些国家的执政党执政能力欠缺，推进的现代化不是全面的现代化，或是权力未被制约，或是政府市场错位，或是发展顾此失彼，在构建现代国家中遭遇致命挫折。

被观察者视为“习近平改善国家治理一大支柱”的反腐，从一开始就致力于“把权力关在笼子里”，致力于厘清“政府与市场”的边界，在提高执政能力的同时，探索了一个马克思主义政党的自身建设问题，为马克思主义政党的不断完善提供了一整套认识论与方法论的指引。这一场中国共产党的自我革命，称之为对党的“重新锻造”也毫不为过。当今世界，新自由主义和社会民主主义思潮风行，作为意识形态特征明显的传统政党，不少西方国家的共产党日益

边缘化，现实中的内外环境并不乐观，世界社会主义在总体上还处于低潮。但中国共产党以自身建设，提供了马克思主义政党发展的现代视野，证明了马克思主义政党在现在与将来，都有着强大的感召力、蓬勃的生命力。

（五）“我们渴望知道，能成为世界第二大经济体，中国到底有什么秘诀？我想学习中国的发展模式，找到适合我们国家发展的道路。”2016年9月，北京大学未名湖边的一间教室里，莫桑比克财政部顾问提出这样一个问题。

与他同窗的47名特殊“学生”，是来自亚非拉27个发展中国家的政府中高级官员及社会团体领袖。这所被命名为“南南合作与发展学院”的特别学院，是习近平2015年9月在联合国总部宣布设立的，首届毕业生的感言是“在中国，我们增强了发展信心”。

独特的道路、独特的理论、独特的制度、独特的文化，习近平新时代中国特色社会主义思想所丰富和发展的中国道路，超越了“西方中心论”，极大地激发了广大发展中国家“走自己道路”的信心。5年来，中国在现代化道路上所取得的巨大成就、所探索的成功经验、所标注的崭新未来，甚至让欢呼“历史终结”的人也开始“修正观点”，重新思考和认识世界。

这是中国道路影响力的一个注脚。2013年，执政坦桑尼亚的革命党被认为很可能丢掉2015年大选，观察中共反“四风”和践行群众路线的行动，革命党也决定由总书记率领书记处全体成员“走基层”，与农民同吃同住同劳动，问责不作为的政府官员。这个国家的执政党和政府高级官员人手一册《习近平谈治国理政》，深信中共的经验“能为坦桑尼亚的发展提供解决方案”。两年时间，革命党党员人数从400万增加到600多万，最终在“实行多党制以来竞争最为激烈的一次”竞选中赢得了胜利。大选结果让西方国家大跌眼镜，革命党实现了浴火重生。

不仅是坦桑尼亚，那些治理效率持续下降的发达国家和影响力快速上升的新兴国家，都在习近平的思想中，寻找有别于西方传统发展和治理模式的道路。有国外经济学家感叹：当中国为了下一代而制订规划的时候，我们的一切计划都是为了下一次选举。法国前总理德维尔潘总结，“中国所具有的集中力量和长期奋斗的决心是西方国家所经常缺乏的”。当西方一些国家的政党还在搞“拳击赛”时，中国共产党却在进行“接力赛”。更多人看到，中国发展道路与西方有着根本差异，“那种认为世界上只有一种现代化，即西方现代化的观点，是一种谬论”。不断发展的中国特色社会主义之路，打破了发展中国家对西方现代化的“路径依赖”，告诫世界“一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题”。

一直以来，有能力“辐射”富裕和文明，是衡量一个国家为人类作出贡献的重要指标。面对大发展大变革大调整的世界，习近平给出的中国方案、贡献的中国智慧，让越来越多的人意识到，从增长贡献、贸易贡献，到减贫贡献、绿色贡献，再到发展经验贡献、治理经验贡献、全球治理贡献，中国已经超过西方发达国家，成为“全球公益性产品”的最大提供者。未来的中国，不仅会为世界经济社会发展提供“工业产品”“思想产品”，更会为人类文明发展进步探索出更好的实践路径和制度方案。

有学者指出，我们正在进入的这个时代，最确切的表述应该是现代性竞争的时代。中国现代化所确立的榜样，让一度流行的“黑板经济学”失去市场，让各种偏见和教条现出原形，给了更多国家自主探索现代化道路的勇气和信心。著名历史学家汤因比曾指出，如果中国能够在社会和经济的战略选择方面开辟出一条新路，那么就会证明自己有能力和全世界提供中国与世界都需要的礼物。正如十九大报告指出的，“中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案”。

而中国共产党领导的新中国的崛起，更是一种不同于西方的制度文明的崛起。这一崛起，是社会主义这一标志着人类对于理想社会追寻的运动在 21 世纪的复兴，是马克思主义在经过近 170 年的大浪淘沙后在世界东方的延续。习近平曾说，我们这一代共产党人的任务，就是继续把坚持和发展中国特色社会主义这篇大文章写下去。推动中国巨变的当代共产党人更有资格、更有能力为发展马克思主义作出中国的原创性贡献，把 500 年几度起伏却最终大河奔涌的世界社会主义潮流，推向一个新境界。

（六）2015 年 9 月，习近平在美国西雅图会见中美互联网论坛主要代表。总市值超过

2.5 万亿美元的美国十大科技公司首席执行官悉数到场。苹果公司首席执行官库克对此印象深刻，他对记者说：“当时你们感到房间在震动了吗？”

让人们震动的，不仅是一个大国的和平崛起，更是一条独特现代化道路的勃兴，一种社会制度的力量。

“剧是必须从序幕开始的，但序幕还不是高潮。中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。”1949 年，共和国的缔造者眺望美好未来，以此砥砺全党和人民。

“我们走中国特色社会主义道路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。”2017 年，新时代的开创者为中国道路找到了深厚的历史根源，也为中国未来凝聚起强大信心。

凡是过去，皆为序章。新时代的大门已经推开，更广阔的世界等待着我们的奋斗，更辉煌的未来等待着我们的书写，中国共产党人永远目光向前，恰如青年马克思曾经的预言：

“我们感到的将不是一点点自私而可怜的欢乐，我们的幸福将属于千万人，我们的事业并不显赫一时，但将永远存在。”